

# 领取养老金要缴3%个税?

## 这三个问题需弄清

“个人养老金领取时,按照领取额的3%缴纳个人所得税,不区分本金和投资收益。”人力资源社会保障部近日发布的一则政策信息引发社会广泛关注。相关政策该如何理解?这是否意味着大家领取养老金都要缴3%个税?

### 此“金”非彼“金”

首先需明确,我们通常所说的养老金和个人养老金不是一回事。

我们通常所说的养老金,属于国家的基本养老保险制度,是参保的城镇职工和城乡居民到达法定退休年龄并满足缴费年限等条件后,能按月领取的养老钱。

个人养老金,是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的制度,2022年才开始实施。个人可以到特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,作为基本养老保险的补充,到退休时再多一个养老金来源。从税收的角度看,基本养老金不缴税。根据个人所得税法,按照国家统一规定发给干部、职工的基本养老金或者退休费、离休费、离休生活补助费,免征个人所得税。

北京市税务局12366纳税缴费服务热线工作人员也明确回应,大家退休后按月领取的基本养老金,也就是大家所说的退休金,无需缴纳个人所

得税。因此,大家不必担心退休后到手的基本养老金会“缩水”。

### 这并非一项新政策

与基本养老金免税不同,个人养老金在领取时需缴纳3%的个人所得税。不过,这并不是一项新政策。按照财政部、国家税务总局此前发布的公告,自2022年1月1日起,对个人养老金实施递延纳税优惠政策。

也就是说,在缴费时,个人向个人养老金资金账户的缴费,暂时不用缴纳个税,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”App扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

“个人养老金在中间年份产生投资收益时,也暂时不用缴纳个税,直至最终领取时才缴纳。而且,在税率方面,个税税率有3%至45%七档超额累进税率,但个人养老金适用最低一档3%的税率,体现了政策的优惠和支持。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

何代欣表示,为了兼顾激励与公平,避免部分人借此避税、享受过多优惠,因此目前对个人养老金给出每年12000元限额要求。从国际上看,相关国家个人退休账户制度也设置了年缴纳金额的上限。

### 利好程度不尽相同

不少人疑惑,个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠,但领取时还要按照3%计税。这“一进一出”,还划算吗?专家表示,个人养老金对不同收入群体的影响不尽相同。

以34岁、税前年收入约20万元的参加人为例,对应的个税边际税率为10%。考虑到最后领取要缴3%个税,每年如果存12000元,不算买产品的收益,大概能赚800多元。收入越高,个税税率越高,购买个人养老金会越划算。对于低收入群体来说,如果工资还没达到每月5000元的个税起征点,参与个人养老金计划可能就不一定划算。

记者注意到,目前各大银行App都有专门的个人养老金“计算器”,大家可以根据自己的收入情况进行测算。除了节税和缴税之间的差价,如果购买金融产品得当,参加人还能获得长期投资收益。

数据显示,截至去年11月末,我国个人养老金开户人数突破7000万人,以30至40岁的参加者居多,也有一些临近退休年龄开户缴费的。

据了解,人力资源社会保障部正在会同有关部门研究制定个人养老金相关支持政策,进一步增强个人养老金制度的吸引力,引导更多具备条件的群众参加进来,让老年生活更有保障。据新华社

### 国内

## 截至5月末境内股票市场共有上市公司5422家

据新华社电 中国上市公司协会6月26日发布的数据显示,截至5月31日,境内股票市场共有上市公司5422家,沪、深、北证券交易所分别为2284、2872、266家。

分股份类型统计,仅发A股公司共5186家,仅发B股公司共9家,A+B、A+H等多股份类型的公司共227家。分控股类型,国有控股和非国有控股公司数量分别占比27%、73%。

从市场规模来看,1000亿元以上市值公司有120家,100亿元至1000亿元市值公司有1423家,20亿元至100亿元市值公司有3508家。其中,50亿元至100亿元市值公司较上月增加101家,20亿元以下市值公司较上月减少114家。

5月份,境内市场新增首发上市公司6家,首发募资总额34.56亿元;转板上市0家;退市4家。刘羽佳



## 贵州黄果树瀑布迎来2025年入汛最大水量

6月26日,游客在贵州省安顺市的黄果树瀑布游览(无人机照片)。

受持续降雨及上游来水影响,位于贵州省安顺市的黄果树瀑布迎来2025年入汛最大水量。据贵州省安顺市水文水资源局实测数据显示,当日黄果树瀑布流量最高时达每秒528立方米。新华社发

### 国际

## 特朗普再次威胁关闭美国之音

据新华社华盛顿6月25日电 美国总统特朗普25日再次威胁关闭美国之音,称该机构是民主党的“传声筒”。

特朗普当天在社交媒体上写道:“为什么共和党人想要让民主党‘传声筒’美国之音继续存在”“消灭它”。

美国之音创办于1942年第二次世界大战时期,一直被美国共和、民主两党政府视为提升所谓国家软实力的重要工具。

## 哈梅内伊:伊朗永远不会投降

据新华社德黑兰6月26日电 伊朗最高领袖哈梅内伊26日在以伊停火后首次发表电视讲话,祝贺伊朗“团结一致,取得了对以色列、美国的胜利”,强调伊朗永远不会投降。

哈梅内伊在讲话中向伊朗人民团结一致战胜了以色列和美国表示祝贺,并对一些将领、科学家和平民遇难表示哀悼。他表示,伊朗的军队“突破对方先进的多层次防御”成功打击以色列,让其“付出惨重代价”。

## 中非共和国发生校园踩踏致约20人丧生

据新华社班吉6月26日电 中非共和国国民议会26日发布公告说,位于首都班吉的一所高中25日发生踩踏事件,已造成约20人死亡、多人受伤。

公告说,位于班吉的巴泰勒米·博甘达高中25日突发电力变压器爆炸事故。事故发生时,约有5300名学生正在参加考试,现场人员一度陷入恐慌,在逃离过程中发生严重踩踏,死伤者目前已被送往首都多家医疗机构。最终伤亡数字尚无法确定。

王泽 欧阳子英

### 体育

## 中国球员杨瀚森被NBA开拓者队选中

据新华社华盛顿6月25日电 在25日进行的2025年美职篮(NBA)新秀选拔大会首轮选拔中,波特兰开拓者队用从孟菲斯灰熊队交易得到的第16号签,选中中国球员杨瀚森。

杨瀚森2005年出生于山东省淄博市,司职中锋,目前效力于中国男子篮球职业联赛(CBA)青岛队。2024—2025赛季,杨瀚森场均得到16.6分、10.5个篮板、3.0次助攻、1.0次抢断,2.6次封盖高居联赛第一,获评CBA常规赛年度最佳星锐球员,并先后入选CBA全明星赛首发阵容以及CBA常规赛国内球员最佳阵容一阵。

新秀选拔大会当天(北京时间6月26日),恰逢杨瀚森的20岁生日。“有点意外,也非常激动。开拓者队的工作人员曾经来中国考察,这也是我第一支试训的球队。感谢一路走来帮助我的所有人,希望之后能够打好球,训练好,在场上做到最好。”杨瀚森在现场说。

## 世界男排联赛中国队2:3负于美国队

据新华社芝加哥6月25日电 25日,中国队在2025年世界男排联赛(美国芝加哥站)比赛中以2:3负于美国队。

这是中国队在芝加哥站的首场比赛。中国男排与东道主美国队展开五局激战,最终以22:25、25:21、25:19、16:25、11:15负于美国队。

当天,面对有着主场优势和经验丰富的美国队,中国男排展现了顽强斗志。

中国队主教练海宁对中国队的表现非常满意:“他们打得非常好。这场比赛非常、非常精彩。我觉得我们比美国队表现更好,但我们没赢。”

徐静